

“暑期潮实践 争当社会人”征集令

2023大学生暑期社会实践优秀案例PK活动启动,欢迎来投稿

本报记者 陈素萍 张颖 制图 王汝吉

大学是学校与社会对接的“软着陆平台”,大学生可以说是“半社会个体”。

为了引导和帮助广大大学生上好与现实相结合的“大思政课”,在社会课堂中受教育、长才干、作贡献,今年夏天,潮新闻推出2023大学生暑期社会实践优秀案例征集活动,向全国高校发起“暑期潮实践 争当社会人”征集令,欢迎同学们用文字、图片、视频的形式展现自己的“暑期实践笔记”。

暑期社会实践正红火

从校园出发,奔赴祖国各地

大学生与社会实践活动会碰撞出怎样的火花?

近日,绍兴市“双一流”高校暑期社会实践“越知越行”活动启动。未来一个月里,来自北京大学、清华大学、浙江大学、上海交通大学、东南大学等5所知名高校的近百名大学生,将分赴绍兴市县乡三级机关和部分企事业单位,踏上社会治理、乡村振兴、城市建设、产业升级等一线实践岗位。作为此次社会实践学生,北京大学国际关系学院硕士研究生龚颖说:“只有扎根基层,才能将我们平时所学落实到行动上,才能历练才干,在新时代自觉担当尽责。”

与此同时,浙江中医药大学护理学院“剧往开来”暑期社会实践团在湖州安吉、长兴等地开

展以红色文化为主题的实践活动;浙大城市学院开展“千名学生探访千个公交站点”活动,组织1500名学生开展1000个公共交通站点大调查,为杭州城市交通治理科学决策提供数据和智力支撑……

这个火热的夏天,各高校暑期社会实践团队从校园出发,奔赴祖国各地,用青春书写壮丽篇章。

在丰富多样的暑期社会实践活动中,大学生提升自我经验,放飞青春理想,成长为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,同时涌现出一批优秀的理论宣讲、红色寻访、乡村振兴、科技创新、文化传承、城市建设、志愿服务等方面的暑期社会实践团队,形成了一批优质的实践成果。

我们需要怎样的优秀案例

紧跟时代潮流,对接专业学习

我们需要怎样的优秀案例?早在1936年,著名社会学家、人类学家费孝通已经给出了一个优秀案例。

当年,费孝通赴英国留学前的那个暑期,他到开弦弓村进行了一个多月的社会实践和田野调查。正是有了这次暑期调查,才诞生了后来被誉为“人类学实地调查和理论工作发展中的一个里程碑”的经典著作《江村经济》。此后,费孝通又与时俱进,写出了《乡土中国》等重要的学术专著,研究中国农民的脱贫致富,以及发展乡土工业、振兴乡村经济,成为其一生的学术追求。

费孝通的学术经历,对当代大学生暑期社会实践的重要启示是要积极紧跟时代潮流,对接专业学习。在中国学术文化传统中,格物致知、知行合一等学说影响深远。把社会实践和

社会调查作为解决问题的重要方法和途径,对当代大学生的暑期社会实践有着重要的启发和借鉴意义。

暑期社会实践不是走马观花式的参观和拍照,也不是流于形式的浅尝辄止,而是在专业学术背景的支撑下,真正扎根基层,在深入细致的调查研究中,积累收集第一手真实有效的资料和数据,以敏锐的学术眼光发现问题、提出问题。在今后的学习、研究中,不断提高自己,努力解决问题,提出行之有效的建议或对策。

所以,本次“暑期潮实践 争当社会人”征集活动,更注重实践、调研的后续效应和影响。例如,对学生思想素养和专业能力上的提高,高质量的调研报告对产业发展、技术进步以及地方经济、文化产生的影响等。

大学生如何报名参与

准备好文图或视频,来潮新闻投稿

暑期潮实践,创意有新意;争当社会人,“暑”你最精彩!

结束暑期实践的团队,可以记录下实践故事和心得体会;正在实践过程中的团队,可以发来“实践日记”;准备出发的团队,可以呈现自己的策划方案。

欢迎大学生用文字、图片、视频展现自己的实践风采。建议投稿内容围绕社会实践的经历感受、心得体会;能够有一定的理论高度、思考深度,直戳心灵。鼓励团队提交时附上实践故事视频,总结片、纪录片等均可,图片与视频需清晰美

观,文字内容完整且积极正面,弘扬正能量。

即日起至8月7日,欢迎大学生来投稿。活动期间,潮新闻将从投稿的方案中选出50支优秀暑期实践团队进行展示。随后通过投票、专家评审等环节,最终挑选出10支优秀队伍进行颁奖并重点采访,活动结束后授予“2023最潮大学生暑期社会实践团队”称号。

报名方式:扫一扫左边页面上的二维码,就能进入活动页面报名。请各暑期社会实践团队将投稿作品基本信息填写至问卷当中。

快行动起来吧!期待大家的优秀稿件。



寻迹丝路,钱江之星少儿合唱团用歌声宣传亚运

“等你来,一起来……”悠扬的旋律在福建厦门市青少年宫红领巾剧场久久回荡。日前,杭州市钱江之星少儿合唱团与厦门市凤凰花少儿合唱团联合举办的“凤凰花开 有你有我”两地青少年迎杭州亚运会合唱音乐会在美丽的鹭岛唱响。

音乐会按照钱塘—杭州—亚运—相约的脉络展开,分为《“合”相遇·诗画钱塘》《“合”相知·韵味杭州》《“合”相识·激情亚运》《“合”相约·爱达亚运》四个篇章,以合唱、民族器乐演奏为主要演出形式,结合“线上+线下”同步直播的途径全面助力杭州亚运。尾声,杭厦两地青少年合唱团共同唱响亚运歌

曲《等你来》,把此次音乐会推向高潮。

此行,钱江之星少儿合唱团在厦门鼓浪屿、泉州东西塔、泉州木偶剧院、海外交通史博物馆、福州西湖、海峡青少年活动中心等地开展“助力亚运 合唱快闪”亚运宣传活动。本次活动中,合唱团还进行了“一首亚运歌 唱响一座城”的精心设计,为所到的每一座城市融入一首亚运歌曲,比如,以《有你有我》命名的“凤凰花开 有你有我”合唱音乐会;以《从现在到未来》命名的“千年丝路古道·从现在到未来”世遗文化研学;以《等你来》命名的“天涯共此时·等你来”海峡交流活动等。

本报通讯员 吴雁

